



美好教育的展望

■ 吳清基

教育園地是人間社會的一片淨土，在這裡有一群人努力地在從事不求報酬的神聖工作。的確，教育工作是神聖崇高的，教師對學生的無怨無悔，是人間至情，令人敬佩。事實上，從事教育工作者雖然是淡泊名利的一群，但是，他們也有理想的存在，也有要達成的目標，有待努力。那就是在追求一種美好教育 (goodness of education) 的實現。在這種美好教育的理想國中，教師敬業樂業認真教學；學生活潑快樂有效學習；教育行政民主開放進步落實；教育環境重視學生需要滿足；教材教法合理適切靈活有效；教育經費編列寬裕充分利用；教育人事法令彈性切合需要。

一、教師能

敬業樂業認真教學

在「美好教育」的理想國中，教育是一種專業工作，教師必須具有專業的教學技能，人人都是敬業樂業，認真積極地在從事有效教學。

的確，在教育發展的過程中，教師的良窳與教育的成敗，關係至為密切。雖然，影響教育活動的推展，可能關繫到經費、環境、法令和設備等其它因素，但是，這些客觀外在條件的存在，固然重要，卻都不如主觀人為條件的重要。因為再好的環境設備，若沒有高素質的教師，沒有敬業樂業的人事推動，其所能發揮的教育效果，也將大打折扣。

的。

教師具有影響教育活動實施成敗的關鍵地位，因此，除了在養成教育時要加強專業化師資培育工作外，更要加強在職進修工作，鼓勵老師不斷地自我成長，以期能發揮更大的教育貢獻。

當然，今天決定一個教師教學效能的影響因素，已完全是在於他是否具有較多的教育專業知能問題，恐怕教師個人敬業樂業的教學態度和教育理念，是一個主要關鍵因素，值得我們來加以重視。換句話說，教師教學效能的問題，固然「能不能」的問題，有以致之；但是，「願不願」的問題，則更是影響深遠。因此，鼓勵教師不斷在職進修，以獲取充分的專業精神訓練，強化教師敬業樂業態度的培養，期能主動積極認真教學，更為重要。

二、學生能

活潑快樂有效學習

「歡欣的學校」、「快樂的教室」和「寬裕的課程」是近年來美日課程發展的主要趨勢。的確，美好教育環境下的學生，應該是很喜歡到學校上學的，因為在學校中有寬裕的課程、學生可以享有德智體群等均衡發展的教育機會，學到寬厚心胸的知識與技能；同時在學校中，學生可在教師安排協助下，充分參與社團活動，享受快樂的團體活動樂趣。換句話說，學生在學校中，學習認知

很充實，團體生活很快樂，他們自然會喜歡到學校去上學。

台灣省國民學校教師研習會由於課程研究發展的需要，在全國各地區皆有指定課程實施研究學校裡課程實驗研究教學，每次參加此種課程實驗研究教學，心中皆覺得教育充滿生機與希望，因為在實驗研究教學過程中，由於教師認真地安排教學活動設計，有效地引導學生最適切的學習表現，因此，學生對一向視為艱難的數學或自然科學等科的學習，倒反而能面帶笑容地進行學習，學生能不斷地從學習中獲得認知與技能成就的滿足，所謂「如沐春風」之杏壇美譽，不時浮現眼前，真叫人激賞。同時，再看到學生在課間活動時，由於學校教師的安排與設計，學生都能夠在課間活動時，儘情地歡暢與跳舞，頓時深深感覺到學生真幸福。因為在美好教育的安排下，學生上課很有成就感的滿足，下課則可儘情快樂遊戲，可見只要有心認真教學，美好的教育情境是隨時隨地可能在大家眼前呈現的。

三、教育行政能 民主開放進步落實

在美好教育情境中，不僅教師會認真教學，學生會快樂學習，整體支援教師教學和學生學習的教育行政系統也必須具有高度的效率和功能發揮。

換句話說，一個民主開放進步落實的教育行政系統，是轉型社會中美好教育所必需的。雖然是一種支援的行政系統，但是，它都是影響教育行政成敗的中樞機構。因為教育行政的決策與領導，足以激勵教師士氣，也可以引起教師的怠職；教育行政機關的有效運作，可以協助學校師生的有效學習。

事實上，由於社會的轉型發展，教育行政的運作也須隨著調適，因此，強調民主的行政運作，彈性開放的教育行政措施，有效進步的落實作法，皆是一個有效率教育行政機關的寫照，也是美好教育的寫照。

今天有效教育行政的倡行，固然，須賴健全的靜態自然結構以作為前提，但是，適切的動態行政歷程則更為必要。因為常常靜態組織結構的調適，較易受外在法令規章及其它環境因素的影響，不一定能完全操之在我；即使可完全操之在我，其行政效能也只是部份影響而已。反而，動態行政運作歷程之影響深遠，常常可見行政機構的靜態結構未見更迭，但是，因為主管之作法不同，導致在行政決策、領導、溝通和協調作法有別，而致使教育行政之績效大有不同。可知教育行政運作若能採民主開放進步落實作法，則教育效果必然一切非常美好。

四、教育環境能重視 學生需要的滿足

在美好教育的環境中，最令人期待的是能建立一個以學生為中心的學習環境。在此學習環境中，一切師資之延聘，要考驗是否具有符合學生學習需要之專長與熱忱；教材選擇與課程設計，應站在學生身心發展之立場來考慮；教法之運用，亦應充分考慮學生之個別差異需要，期使每個學生都能得到最適切的指導機會；教學設備的充實，亦應以能讓學生充分利用為優先考慮。不可只是添購作為評鑑備用。當然，最重要的應是校園次級文化的形成，須以學生需要的滿足為導向。即一切校園管理和校風形成，都能優先以學生需要的滿足作為前提。

在以學生導向的校園管理文化中，校長

任何行政決策的形成，應想到學生第一的需求，只要有助於學生學習認知活動的達成，即應予支持；只要對學生技能和動作的學習有幫助，即值得推廣；更重要的是，所作的決定能對學生的情意學習有所幫助，即應給予強化，如能建立學生正確的人生觀，能養成良好的做人做事態度，能培養健全的價值理念或情操……等，皆是有助於學生未來的立身處世，都是學校行政運作時，應以重視的學生需求重點。

此外，學校中一切教育工作、訓導工作、總務工作和輔導工作的推展，亦皆要以學生的需要為前提。任何教育活動的安排與設計，都要考慮到學生的學習需要是否可得到最大的滿足。如：競試的榮譽，是否可激發學生學習興趣與提昇學習風範；科學展覽活動是否可真正提高學生對科學興趣的培養；一切教學的實施都以有助學生學習進步為依歸。至於，訓導活動之榮譽，若能處處設身地為學生著想，一切以學生需要為考慮，則學生感激都來不及了，那有師生對立的情事？今天許多訓導人員未能體會訓導工作之目的是在協助學生建立正確的生活規範，變化學生良好的生活品格氣質，因此，採取高壓手段徒招學生反抗心理，若能建立學生中心的訓導理念，則學生必能心存感恩，訓導工作也將不再難為了。

至於，總務工作係在支援教務及訓導需要，在提供最方便有利的學習環境設備，以發揮最有效的學習行為。從最起碼的教室環境佈置及燈光黑板空調隔音等支援改善，以配合潛在課程實施，都應以提供學生需要滿足為優先考慮。輔導活動工作的推展，更應該以學生的個別差異需要為前提，了解學生之學習生活困難，提供最適切的輔導與幫助，基本上輔導活動之推展，是最需要教育專業知能背景的，也是一向最能重視學生需要

的滿足的。

五、教育經費能 寬裕編列充分利用

美好教育的實施，固然要重視人為精神力量的投入，但是，不可忽視的，外在物質條件的改善與配合，仍是非常重要的。

教育經費是改善外在教育條件最重要的因素，也是提昇教育品質所不可或缺的誘因。在一九八〇年代，「追求卓越，提昇品質」已是最時髦的教育思潮焦點，而要求政府投入更多教育經費，以改善教育環境設備，以利教育活動的進行，乃為人所重視。

國內目前正大力推展「精緻教育」(Bettleness Education)，即在大聲急呼希望政府能投入更多教育經費投資，以教育活動之推展能更有利進行。今天國家國民所得已逾六千元美金，外匯存底也僅次於日本，排行世界第二；更是世界十三大貿易國，以此優裕的經費條件，如果對教育的支出，仍拿三、四十年前之財經主計窮酸的心態，來度支教育經費的投資，則是不適宜的。「教育是一種有利的投資」此概念已普遍在世界各國為人所重視。

目前政府對教育經費之投資，已比以前更有改善。基本上，中央目前已達憲法規定百分之十五的要求，省市也達百分之二十五之規定，而縣市則也達到百分之三十五之規定。不過，基本上教育經費雖達到憲法之要求，但是，教育工作原本是「止於至善」的工作，如果能投入更多經費使教育發展更有利，更為教育工作者所期待，更何況目前各級教育的發展，還有待更多教育經費的投入。尤其國民中小學階段的教育，一切還殷切期待更多教育投資以改善目前尚稱未臻理想的教育現況。

六、教材教法能 合理適切靈活運用

在美好教育的情境中，教師認真教學和學生快樂學習，應該是最令人嚮往的地方。因為使教師的教學順利和學生的學習有效，提供一套適切合理的教材，和善於利用靈活有效的教學方法，應是非常必需的。

目前課程教材之編寫，常被批評太過於艱難，或份量太多，以致造成學生學習之負荷過重，及形成惡性補習的藉口；政府在最近也有所謂「淺化簡化」的課程檢討措施，其目的即在提供一套適切合理的教材，讓學生能作有效的學習。

最近教育部也在修訂國小課程標準中，即希望能提供最好的教材，供學生作最美好的學習活動設計，期望能本著「人性化」、「生活化」、「樂趣化」、「個別化」、「統整化」和「彈性化」的原則，讓學生能有最成功美好的學習經驗。

至於，教學方法技術之改善，也甚迫切。隨著社會變遷和科技發展結果，對傳統教學方法也有了甚大的挑戰與突破，固然，傳統的教學方法確有其可取之處，但是，不能不承認的，今天電腦之發明與使用，使得「電腦輔助教學」成為必要的基本教學技能，同時，視聽媒體的使用，也大大幫助學生學習的成效改進。當然，沒有一種教學法是最好的方法，最好的教學方法技術，是要因應學生學習情境的需要，而作最適切靈活運用的。

總之，有適切合理的教材，只有靈活得當的教法，則學生的學習應是最快樂最有成就滿足的。

七、教育人事法令能 彈性切合需要

一個美好教育園地的建立，最避諱的是法令拘泥處處受限，尤其，在今天社會變遷快速與急劇轉型之下，往往人心追求開放民主，教育措施的改進與突破，甚感殷切，唯經常受到法令之限制而無法相配得宜。

基本上，由於法令之修訂較為費時，往往無法配合教育現況之需要，而為人所批評，因此，一個具有彈性且符合實際需要的教育人事法令確有需要。所謂「時代在變，社會在變，潮流也在變」，的確，要有非常的教育作為，就要有非常的人事革新來配合，不可以再拘泥幾十年前的人事編制體例，而要求今天發揮幾十倍功效或艱鉅任務的執行，既不合理也不適切，常常要求工作加多加強加廣，但是，人事仍一本精簡不可增加原則，在某些心態上是可以理解接受的，但是在某些角度觀之，則是不務實不負責的作法，必須調整編制，才有可能配合實需以發揮功能。

可見，在美好教育情境中，教育人事法令規章的修訂是彈性機動有效的，是在積極支持配合教育實際發展需要的，而不是在消極保守牽制教育發展的。

總之，教育工作是一件讓人感到崇敬的神聖工作，教師每天辛勞的育才，不求回報，充分表現人間之至情。的確，良師是真善美的化身，有了好的老師，必可教出好的學生，所謂「名師出高徒」，教師確實是教育成敗的關鍵人物，因此，鼓勵教師藉由不斷地在職進修，使具備正確教育理念，及獲得良好教學方法技術應屬必要。當然，良好教育的環境中，除了教師會敬業樂業認真教學外，學生也都是活潑快樂認真學習的，而所有其他一切行政支援及法令規章，也都可充分有效配合的。相信只要有心投入，美好教育的理想必可實現。

(作者：本會主任・本刊發行人)